

# 菲律賓訪道記

◎溫貢琳

承蒙蔡新輝老點傳師之邀，前往菲律賓一行，以開茅塞，增廣見聞，並可深入了解道務在該國發芽生根之現況。令晚輩感到無限的榮幸！

爲了要協助菲律賓描戈律市忠恕道院新建落成的事前準備工作，我們一行十三人，在蔡重成點傳師的帶領下於一月十三日提前動身前往菲國，在當天下午四點多，到達了目的地——描戈律忠恕道院。於晚餐前，先行至舊有的中堂晚獻香。

能容納二、三十人的參拜，難怪蔡老點傳師才會如此的積極想要籌建新的中堂，以因應此地道務的擴大發展。

新建道院的土地面積約有七百多坪，前面三分之一是空地。可供停車用，道院的二樓是中堂，可容納七、八百人。而一樓的辦公室後面是講堂。

可容納二、三百人開班，並有預供開辦托兒所用的房間，及前人、點傳師之休息室。

廳，可供百餘人用膳，二樓是供道親們住宿的臥室，設計相當週全與理想。

十一月十六日——時間飛逝，一轉眼已到了開壇的日子，從台北蘆洲來的道親們，因負責廚房工作的任務，早上四點鐘就離開了旅社，趕往市場採買青菜，而其餘的道親，也在五、六點鐘起床，作清掃、張貼標語、清洗碗盤、擺放桌椅、懸掛橫彩等各項工作。在全體動員下，經過一段時間各方面的工作，已都全部完成了。

在中堂的左邊，也有一棟二樓的房屋，樓下爲廚房和餐

。舊有的中堂面積並不打，只



△於依里岸林氏中堂合影，林壇主（前排右二位）。

正如古人所說的：「人多好做  
事。」

早上八點，由張老前人及  
諸位點傳師，率領全體道親，  
上二樓中堂，舉行開壇典禮，  
參禮道親們擠滿了整個寬敞的  
中堂。接著舉行清口當願儀式

， 在蔡老點傳師的見証下，跪

在老中蓮下立愿，感謝天恩師  
德，後學榮幸得到吳漢義點傳  
師的成全，也完成了清口的夙  
愿。當天立愿清口的乾道計有  
三人，坤道一人。新求道道親  
，共有五十餘人，大部份都是  
華人，而本地人亦不少。斯時  
整個道院擠滿了道親，各個角  
落都是人群，臉露笑容的相互  
問好，因為他們都是散居在菲  
國各島嶼，經由坐船、乘車、  
或搭飛機前來參加盛會的，平  
時少有機會相聚，今日相逢，  
高興萬分，彼此問候、話家常  
，以了解對方的近況，聊表相  
互之關懷的心意。

上午十一時正，由張老前  
人引領描戈律市市長等五人，  
舉行開幕剪彩儀式，在莊嚴隆  
重的開幕禮後，眾人於餐廳享  
用豐盛的素食午餐。此種自助  
式素食午餐，讓與會人士大飽  
口福，讚不絕口。

下午閒來無事，由當地的  
道親開車，載我們出去逛街、  
遊海灘、公園、著名大學，及  
新舊市鎮。此地有一特色，就  
是紅綠燈非常少，車輛很多，  
雖然每條馬路車子都大排長龍  
，但卻很有秩序，能互相禮讓  
對方，安全通過，真是難得。

十一月十七日——早上五時  
，前往機場搭機飛往宿霧，經  
過五十分鐘的航程就抵達了目  
的地——宿霧先天聖道院。先天  
聖道院，是在十年前落成啓用  
，當時此地的地價，一平方公  
尺只有五百元，而今地價卻高  
漲到一平方公尺二、三萬元以  
上的驚人數字！



△袁前人（前排中）、施榮華（左二）、吳漢義（右二）兩位點傳師，於納卯王壇主（前排右）中堂中合影。

晚餐後，由施榮華點傳師和許書進道親，及林、蔡兩位壇主陪同袁前人和吳漢義點傳師，趕往海邊碼頭，乘坐輪船前往岷蘭佬島，此船開動後，非常平穩，沒有暈船的感覺，我們分睡兩間臥房，不覺一夜過去，睜眼一看，已是早上四點多鐘，船也已抵達加牙淵市了。我們仍在船上待到六點（昨天約好的時間）。當地施嘉驥先生的司機，開了一輛全新箱形車來接我們，直往吳志英先生家。由吳先生的夫人接待，各自沖泡牛奶或可可。他的住家有一甲多大，而且種滿了各式各樣的花木，環境和室內的設備，都極為理想，有如天堂一般的享受。八時吳老闆便帶我們去林老闆麥當勞店吃了早點。吳漢義點傳師，則利用機會跟他們溝通，期望他們能在此地，早日蓋一棟道院，以便發展當地的道務。他們也有

和許書進道親，及林、蔡兩位壇主陪同袁前人和吳漢義點傳師，趕往海邊碼頭，乘坐輪船前往岷蘭佬島，此船開動後，非常平穩，沒有暈船的感覺，我們分睡兩間臥房，不覺一夜過去，睜眼一看，已是早上四點多鐘，船也已抵達加牙淵市了。我們仍在船上待到六點（昨天約好的時間）。當地施嘉驥先生的司機，開了一輛全新箱形車來接我們，直往吳志英先生家。由吳先生的夫人接待，各自沖泡牛奶或可可。他的住家有一甲多大，而且種滿了各式各樣的花木，環境和室內的設備，都極為理想，有如天堂一般的享受。八時吳老闆便帶我們去林老闆麥當勞店吃了早點。吳漢義點傳師，則利用機會跟他們溝通，期望他們能在此地，早日蓋一棟道院，以便發展當地的道務。他們也有

意願為道奉獻一份心力，預祝他們能早日實現。午餐後，又由施老闆的車，送我們到依里岸林壇主的家。

林壇主是長子，母親健在，他有四兄弟四姊妹，都是大專畢業，有的還在美國開業，因他的佛緣深厚，故先求道，然後由他渡化全家及妹婿們求道，並且也都清口了，真是難得。當晚在他的母親家裡吃飯；接著七時至九時開班，由袁前人慈悲賜導「一貫道的尊貴」內容深入淺出，生動而故事化，博得大家都能盡心聆聽，獲益良多。

十一月十九日——早上八時由林壇主家出發，前往機場搭機，經一個多小時的車程，到了機場，因飛機誤點，便在候機室等候，到十一時才起飛，於十二時到了納卯市，甫出機場又有一大群的當地道親前來接機，先送我們至旅社放下行



△袁前人於卡加淵，吳美瓊道親家中成全。

李，再前往王壇主家用餐。下午稍做休息，然後到市場參觀。晚上在王壇主家開班。談起王壇主，真是了不起，他以前是一位老師，自從求道以後，爲了道親們的方便，辭去教職。工作，便在市場內租屋，開了一間素食館，賣的東西不但好吃又便宜。經過一傳十，十傳百的好口風，生意越做越好，財源廣進，所以家中僱用了二十多位工人。另外還有一位道親曾先生，家有五六艘漁船，出海打魚爲業，非常賺錢。但在求道清口以後，毅然把魚船賣掉，不再以捕魚爲業，準備改行另起爐灶。此種仁心義行，誠心向道之精神，實在令人敬佩。

十一月二十一日——袁前人由納卯市，飛回宿霧先天聖道院。在蔡老點傳師陪同下巡視申堂

，壇主、道親有道理不清楚的隨時請袁前人開示，獲益良多。晚上開班袁前人慈悲賜導，以聖經馬太福音第三章第十一、十二節印証道及天命明師之降世，讓道親有莫大鼓舞。

十一月二十二日——搭機飛往三寶顏，中午時刻到了吳順發壇主的天寶講堂，吳壇主有六兄弟五姊妹，母親健在，全家都已求道，並也清口，一家數十口人丁，大部份仍住在一起，是棟公寓式的建築，五樓是申堂，有三畝地大，下午召集道親開班，由袁前人賜導，吳點傳師翻譯，他們都非常高興，並且也聽得入神。

十一月廿三日——上午離開三寶顏，飛到馬尼拉市，十點到達馬尼拉忠恕道院參駕完畢後隨即開班。總共來了一百多位道親，把整個忠恕道院的申堂，擠得滿滿的，真是熱鬧非凡。由袁前人慈悲賜導，於十



△三寶顏天寶講堂兒童留影。

二時結班後，享用素食自助餐。下午二時開車前往描東岸市中堂，因為塞車之故，一路上只好走走停停，比慢速公路還要慢，平時只要二個小時的車程，竟開了三個多小時才到達。稍做休息，就開班，恭請袁前人賜導，題目是「教外別傳」、「二十一世紀是中國人的世紀」，道親們皆聽得法喜充滿。結班後晚獻香完畢，便開始晚餐，菜不但好吃，而色香味俱全，聽說是由馬尼拉請來的廚師，難怪會有如此美好的晚餐。蔡老點傳師慈悲，餐後再賜導二十分鐘。晚上回到馬尼拉已十一點多了。

十一月廿四日一早上八時

開車前往市區去參觀道親興建中的中堂，是在第二十五層的頂樓，面積有一百多坪。請蔡老點傳師去決定，佛堂的建築方式，要怎樣較為適合。因為到處塞車，到十二時多才參觀

完畢。即匆匆離開市區，趕往機場。中餐隨便買些便當充飢場。搭乘三點三十五分起飛的飛機，感恩老中慈悲，於五點多平安返抵中正機場。

此次能有機緣至菲國做二天的訪道之旅，讓後學最為感動與印象深刻的有以下幾點：

1. 道務發展迅速，而前來參加的，老、中、青、少均有

，很有活力。

2. 知識份子居多，大專或碩士以上畢業者為數不少。

3. 有雄厚的經濟基礎，也是各地的僑領。

4. 都能誠心向道，實行清口，犧牲奉獻。

能有以上四點優異的收穫，全賴張老前人英明領導，及蔡老點傳師，各位點傳師的辛勤耕耘，才有今天豐收的成果，怎不令人感佩萬分！